

Előfizetési árak:
 Egész évre 10.— Ft
 Félévre 5.— „
 Negyedévre 2.50 „
 Egy hónap 1.— „
 Egyes szám 4 kr.

Megjelenik minden nap, vasárnap kivételével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜ PÁRT KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Főpiac, a város-
 házal szemben.
Hirdetések:
 Egy soros polt
 soronként 5 kr-ával
 számíthatnak.

Márczius 15.

Debreczen, márczius 14.

Mig egyetlenegy magyar ember él e haza szent földjén, addig mindig meg lesz ünnepe a szabadság születésnapja, mert ott ragyog a dicső nap nemes hazánk történetének lapjain, hanem szívünk mélyén is.

E napot meg kell ünnepelelnünk, mint visszatérő emléknapiját a felkelte nagy eszméknek s kinek szive nem dobog hevesebben, az nem bír fogékonysággal a szent eszmék iránt, az nem szeretheti hazáját.

E napon ébredt életre a magyar; e napon rázta le szolgaságának bilincseit; e bilincsek csörgésére az ismert és névtelen hősök egész raja támadt fel s e raj dicsőségesen hordozta fegyvereit, melyeket a mult küzdelmeiben és győztes csatáiban megacézolt.

1848. márczius 15-ike nem a forradalmat hirdette, hanem a szabadságnak volt születésnapja. E nap emlékére nem jöhet szégyenpir arcunkra, mert nem voltunk erőszakosok, csak a magunk jogait védelmeztük.

Almai azonban nem teljesültek, de érezte, hogy még jönni

kell, még jönni fog egy jobb kor, mely után buzgó imádság epedez százezrek ajakán.

Es nem csalódott önerejében, se a nemzet, se azok, kik életrealóságát ismerték.

S midőn eljött 1867. június 8-ika, Magyarország örömmámorban uszott. Ősi szokás szerint királykoronázást ült Árpád népe. Es e pompába, e fénybe belevegyült a magyarnemzet óhajta, esküt tett a magyar alkotmányra és a hazai törvényeken alapuló jogainak védelmére a király.

Az elért eredmény kétségkívül a király nemes szívének és a nemzet öserejének bizonyítéka.

A szabadságharc kezdete óta majdnem félszázad tünt le visszajöhetően az örökkévalóság tengerébe. Nagy alakjai lassan-lassan eltűnnek és egy évtized mulva csak itt-ott hallunk majd beszélni szem és fülünkhöz e nagyidők dicsőségéről. Ok pihenni mennek el s az eszme örökké él. Becsüljük meg tehát emlékeket lelkesüljünk tetteik fényénél, az élöket pedig tiszteljük, mint a mult emlékeit.

E nap emléke legyen előtünk ezentul is szent, éleszsze bennünk a hazaszeret tüztét, aczé-

lozza meg karjaink erejét, tegyen bennünket jó hazafiakká. Legyen e nap ünnepe minden magyar embernek és ne feledje, hogy

Kit a márczius szült: halhatatlan,
 S míg egy magyar lesz, mindig élni fog!
 Lélekezik a szent nemzet akaratban
 S vitézek harci kedvében lobog.
 Dicső örökség, áldott márczius nap
 Benned virraszt apáink szelleme
 S kik téged választottak csillagoknak
 Vezérük a magyarok Istene!

A Szabadság, Egyenlőség, Testvériség! Ezen három szent eszmét ünnepli ma a magyar nemzet. — Ünnepi örömmünk nagy e napon, mert a magyar sziv mindig örömmel ünnepli azokat a dicső eszméket, amelyeknek győzelméért sok ezer jó honfi vére áztatta ezt a drága földet, amelyeknek áldásait egyformán élvezi ma a hazának minden polgára, nyelv- és valláskülönbség nélkül.

Az egész nemzet ünnepe márczius 15. Ezt nem monopolizálhatja egy párt sem. Sőt minden pártnak, félretéve versengést, a napi politika áldatlan harczeit, e napon egyesülniök kell e nagy napra való hálás visszaemlékezésben, 1848. márczius 15-ike vívmányainak ünneplésében.

TÁRCZA.

Szép asszony kocsisa.

Irta: Jablonczay Kálmán.

Balajthy Ferinek nem volt más gondolata hónapok óta, minthogy beáll prádés kocsisnak a legszebb özvegyasszonyhoz, Csalán Gábornéhoz.

Balajthy halálosan beleszeretett a kaczer özvegybe még a tavalyi kaszinóbálon, de a csalfa asszony nem adott rá semmit, még csak annyi figyelemre sem méltatta, mint a többi üres fejű hódolókat, kiket fitymálólóg nézett le ragyogó szemével.

A fiatal szerelmes ifju nem tágitott, minél nagyobb fagyossággal fogadtatott, annál jobban nőtt az emésztő szenvedélye.

A mikor aztán nem állotta tovább háborgó szive azt a gyilkos bizonytalanságot, oda rogyott a szép asszony lábához és esdekelt, rimázkodott egy kis maradék szerelemért.

Az asszony megvetéssel nézett végig a megalázkodó férfiun, és csak enyit mondott:

— Unom a gyáva magaviseletet — azt hittem, hogy maga, a híres Balajthy Ferencz — nem sülyedhet annyira.

Ferencz felemelte szeméit a mosolygó asszonyra. Talpra ugrott, megigazította

összekuszált ruházatát. — perge fekete bajuszát megpederte, lázas kipirult arcára fagyos mosolyt erőszakolva tiszteletteljesen meghajtotta magát.

Egy darabig merőn szemé közé nézve a szép asszonynak kemény hangon mondá:

— Pardon??!! ha netalán megsértettem volna asszonyom!! Isten látja lelkemet — ez nem volt szándékomban. — En önzetlen mély szerelmemmel akartam Önt megajándékozni! Hogy nincs szüksége reá? azt most a legszomorubb valóságában látom — nem is tolakodom tovább — olyan szekér után nem futok, a mely fel nem vesz, de hogy ilyen sértő visszautasítással találkozzam, azt nem remélhettem. Gyáva férfinak nevezett ön engem akkor, midőn boldogságot esdekelttem egy szerető szivtől, melynek tükrében — nagy balgaságomban — egyszer magamat meglátom. — Megvakitva egy örült gondolattól — egy pillanatban elfelejtkeztem férfiaságomról, melyet most megtévedve a porba ejtettem. — Kiemelem azt onnan asszonyom!! viszaerősítem, ha mindjárt megcsontkítva is, előbbi helyére, nem fog az többé megmozdulni soha — tudom, érzem.

— Megtilthatja nekem asszonyom, hogy többet személyemmel ne alkalmatlankodjam — bezárhatja előttem ajtait

kiüzhethet lakosztájából, megvethet kicsufolhat. De hogy ne szeressem, azt nem tilthatja még.

— Szeretni fogom tehát utolsó lehelletemig, örültem, kimondhatatlanul. Boldog leszek ha lába nyomát megcsokolhatom, balzsamos lesz előttem az a levegő — melynek üdesége az ön lehelletétől lett a legkellemesebb. Személyének közelében lesz az én nyugalmat osztó templomom, hol a megnyugvást és vágató véremnek csillapulását találom fel.

Nincs önnek annyi földi hatalma asszonyom, hogy engemet messze üzzön magától. Nem megyek, — nem mehetek. A végzet vaslánczai odacsatolták a lelkemet a maga hideg szívéhez, hogy megfagyjak, vagy elsorvadjak tőle.

— Elmondta már a mondokáját?? kérdé a szép asszony unott hangon.

— Még nem, folytatá Balajthy izgatottan — még csak egyet akarok mondani, — hogy örízni fogom testi erőm felkorbácsolt szenvedélyével — félve reszketve azon gondolattól, hogy ha tán egy másik valaki szerencsésebb lenne, mint én. Mint Othello megölte Desdemónát, ugy ölöm én meg önt azzal a másikkal együtt. Vigyázzon tehát asszonyom!! Isten velünk!!

Balajthy kirohant a szép asszony salonjából, és végigrohant a sötét magányos utcán czéltalanul.

ERFURTI gazdasági- és virág-magvak kaphatók füszerkereskedésben.

DEUTSCH LAJOS
 előbb **VARGA LAJOS**
 Piacz-utca 38. sz.

Debreczen város közönsége is ünnepel holnap. Ünnepel egy szívvel, lélekkel. — A tavaszi nap fényében nemzeti színű zászlók jelennek meg minden házon és a három szent eszme győztes bajnokaiért hála és lelkesedés tüze gyül minden hazafi szívében.

A miniszterelnök képviselőjelöltsége.

Szentgothárd, márczius 13. Ma délelőtt nagy választási értekezlet volt Hambeck Alajos elnöklésével. Az értekezletre a szentgothárdi kerület összes közsegeiből mintegy ezer választó jelent meg, élükön a vidék előkelőségeivel, kik pártállásukra való minden tekintet nélkül csatlakoztak Széll Kálmán lobogójához. Az ünnepiesen fellobogózott község szokatlan mozgalom színhelye volt. Utcákon lelkes csoportok alakultak és mindeütt felzúgott a lelkes kiáltás:

— Éljen Széll Kálmán képviselőjelöltünk.

Tíz órakor kezdődött az értekezlet, melyen Vargha Gábor dr. ügyvéd hosszú leikes beszédben dicsőítette Széll Kálmán érdemeit. A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd után elhatározták, hogy a kerület nevében nagyobb számú küldöttség ajánlja föl a képviselőjelöltséget a miniszterelnöknek. A küldöttséget Desits Gyula kir. közjegyző, a párt vezérfőnöke, a miniszterelnök ifjúkori bizalmas barátja fogja vezetni. A küldöttség tagjai lesznek: Lipp Ferencz dr., Berger Máté dr., Weidlich Lajos dr., Hambeck Alajos, Varga Gábor dr., Schlesinger Armin dr., Láng József, Galgóczy Emil dr., Ust Gábor, Gyuraky József, Erdélyi Jenő dr., Babos József, Friedrich Jakab, Schaffer Imre dr., Kovács Antal, Biró Mór, Papp Antal, Szücs Iván, Lipp Károly, Kolozsa Imre, Kurucz Rezső, Molnár Andor, Pyber Károly, Rechnitzer Pál, Rigó Zsigmond esperes, Fehér Samu dr., Gaspari Antal, Mentsik Károly, Martini Antal plébánosok, Neubauer Máté, Persa Iván plébános, gróf Kornis Emil és Loskay Békény plébános. A küldöttséget a miniszterelnök márczius 15-én délután 4 órakor fogadja.

— **Az osztrák nyelvkérdés.** Prágából telegrafálják: Az alkotmányhü nagybirtokosságnak Rohan herezeg elnöklésével tegnap tartott gyűléséről kiadott kommuniké azt a kívánságot fejezi ki, hogy a németek közös nemzeti politikai követeléseinek érdekében indított akció mielőbb teljes eredménnyel fejlődjen be s állást foglal az ellen, hogy Ausztriára a 14 §. alapján a nyelvviszonyok szabályozását veszélyeztető nyelvtörvényt erőszakoljanak, mert ebben csak a helyzet rosszabbodását látja. A kommunikében, amely általában állást foglal a kormány ellen, kijelenti a nagybirtokosság, hogy nem mond le arról a reményről, hogy a nemzeti viszályt az eddig követett ut változtatásával meg lehet szüntetni. A dinasztiahoz és a birodalomhoz való hűség talaján állva, egyrészt a vallásnak politikai fegyverül való használata ellen fordul a nagy birtokosság, másrészt az ellen, hogy a nemzeti viszályt belevigyék a hadseregbe, a dinasztia és a birodalmi hatalmi állásának ebbe az érinthetetlen és kipróbált bástyájába. A német tartománygyűlési képviselők végrehajtó bizottsága is tartott tegnap Prágában s kimondotta, hogy a politikai helyzet a németekre nézve rosszabbodott s hogy a csehországi német képviselők ezentúl sem vesznek részt a tartománygyűlés tanácskozásában.

Országgyűlés.

Budapest, márczius 14.

A képviselőház ma megkezdte az 1899. évi állami költségvetés tárgyalását. Átlépte a határt, az exlexes mult expiálása után a rendes törvényhozási munkához látott, a jövő feladataihoz. Korán, nagy számmal gyülekeztek a Házba a honatyák, hiszen régóta nem folyt a költségvetés tárgyalása oly érdekes új viszonyok közt, mint most.

A költségvetési vita első érdekessége mindenkor az előadói beszéd. Az államháztartás egész kritikáját szokta ez magában foglalni, erősen figyeli a beszédet mindenki, aki az új költségvetési év iránt komolyan érdeklődik.

Huszonöt esztendőn át mindenkor Hegedüs Sándor szokta az általános elő-

adói beszédet mondani, éppen a tavalyi beszédével ünnepelte pénzügyi bizottsági előadói tisztének negyedszázados évfordulóját.

Az idei költségvetési vita Hegedüst a kereskedelmi miniszteri székben találta. Az előadói székben az ő utódja: Naményi Ambrus ül; régi, nagyérdemű parlamenti munkássága után, kiváló pénzügyi tudása folytán a pénzügyi bizottság Naményivel töltötte be méltóképpen a Hegedüs kinevezetésével megüresedett előadói székét.

Ma mondta tehát Naményi Ambrus az ő „általános előadói párbeszédét”, mely elé nagy érdeklődéssel néztek, nemcsak az ilyen beszédek általános érdekessége miatt, hanem főként azért, mert Naményit mint szakavatott előadót, eddigi működéséből is ismerik, amikor Hegedüs mellett szerepelt abban a minőségben. Jól tudják a Ház finanttudósai, hogy Naményi beszéde az ő számukra kölesönösen érdekes tartalmu lesz.

Nagy figyelem kísérte tehát a beszédet, melyben Naményi mindenekelőtt elődje érdemeiről szól a legnagyobb elismeréssel. Azután a költségvetés általános ismertetésébe fogott s a beszéd számára kiszabott aránylag kis keretben is teljes, világos, jellemző képét nyújtotta az államháztartásnak. Sűrű, hangos tetszés kísérte Naményi fejtegetéseit minden oldalról. Az előadói emelvény körül sűrű embergyűrűt alkotott a figyelő hallgatóság, köztük volt gróf Apponyi Albert s a kormánypárt korifesei, összegyűlve az ellenzék tagjaival.

Mikor Naményi a roppant formás és komoly tartalma mellett is színes és lendületes beszéde bevégezte, hosszú zajos helyeslés hangzott. Minden pártbeliek s a kormány tagjai is szívélyesen üdvözölték a szónokot. Legforróbban szorított vele kezét volt elődje, Hegedüs miniszter.

Gróf Zichy János a néppárt álláspontját fejte ki, kritizálta a miniszterelnök programját. Sok hiányt talált a programban, de ezt talán még szívesebben vette a miniszterelnök, mint azt a bókot, amit gróf Zichy Mihály mondott: t. i. a program — közeledést mutat a néppárthoz.

A néppárt vezérét a néppárt „volt” tagja követte: Asbóth János, a ki a költ-

Csalán Gáborné utánna nézett a boldong szerelmes ifjunak, míg ajkai tetszelgő mosolyban hangozták ezt a rövid szöcskát:

— Csacsi!

A bájos gazdag özvegy Csalán Gábornénak nagy hirtelenséggel telmondott a kipróbált prádés kocsisa.

Senki sem akarta megérteni, hogy az az évek óta közmegelegedésre szolgált cseléd miért hagyja el a helyét akkor midőn állásában annyira megbecsülték.

Semmiféle ígéret — bérjavítás nem tudta rá birni a szolgát, hogy tovább maradjon!

Csupán annyit tett meg — hogy ajánlott maga helyett egy másik férfit, ki csak olyan jó cseléd. ügyes kocsis lesz mint ő, fogadja meg a nagyságos asszony — ő felel érte hogy beválik.

A régi becsületes szolga ajánlatára aztán csakugyan meg is fogadtak egy csinos barna legényt, kinek csak egy az a hibája volt, hogy a bajuszát leberetváltatta. Göndör tömött fekete haját pedig erősen a homlokára fésülve hordotta.

Balajthy Feri úgy át tudta magát alakítani, hogy a saját édes anyja sem ősmert volna reá.

A régi kocsist ő vesztegette meg, hogy állomását adja át neki.

Az a mélységes szerelem, melyet a

csalfa asszony iránt érzett, mindenféle képtelenségekre rákényszerítette.

Vagyis tehát Balajthy Ferencz a gazdag földbirtokos kocsisa lett szerelmi tárgyának a bájos Csalán Gábornénak.

Hajnaltól estig az istálló kellemetlen szagát élvezni egy gowmandnak bizony nem valami passio — lovat pucolni — kocsit mosni nem valami kellemes dolog. Dehát a szerelem a halandót még hóhérre is teszi — nem csak szép asszony kocsisává.

A kocsis hivatal mellett még a féltékenység összes haragvó ördögeivel is viaskodni, nagyon kimerítették az epedő Balajthyt.

A midőn szép urnőjével kikocsikázott az erdő lombos utjaira — ezerszer volt eszébe — hogy felfedi magát és még egyszer megpróbál csak egy csekély szerelemért is esdekelni.

Lehetetlennek tartotta — hogy ilyen áldozat után — meg ne indulna a köszívű asszony szíve.

Csak hogy nem merte ezt meg reszkirozni soha, félt a még lealázóbb következményektől.

Csalán Gáborné házában mindennapos vendég volt egy vasuti mérnök.

Ez az ur szintén halálosan beleszeretett a bájos nőbe; csak hogy több szerencsével mint Balajthy, szemmel látható

volt, hogy Csaláné nagyon szívesen eldiskurál a csinos mérnökkel.

A hányszor együtt kikocsiztak, a szegény bakon ülő kocsis majd megőrült azon lány epedő szöcskerék hallatára, melyeket a kocsiban ülők egymással váltottak.

Szerette volna ilyenkor sárkánnyá változtatni a tüzes lovakat, hogy ragadják el őket együttesen — a pokol mélyeséges fenekére.

A szerencsétlen kocsissá változott Balajthy egyszer akkor talált hátra pillantani, midőn a szerelmes mérnök ajakával érintette a rózsás füleket.

Azonnal elfutotta szemeit a vér.

Kibocsátotta a suhogót, közzé csergetett a négy táltosnak, a gyepült közzéjük dobta, ő pedig hátra fordult a bakon, lábait a magasból lefogatta.

Elkeseredett, sápadt arczezal nézte a meghökent szerelmeseket — a mint azok kérdőleg tekintettek reá furesa magaviseletéért.

A lovak vehemens futamban száguldtak előre a tiszta gátja felé.

— Mit csinál maga kocsis? — sipítá a megijedt szép asszony.

— Semmit, — mormogá reszkette — meggyünk meghalni.

— Örült! — ordítá a megszeppent mérnök — parancsolom, fogja meg azonnal a lovakat.

— Nem lehet azokat már megfogni,

ségvetést elfogadta és kijelentette, hogy — némely fentartásokkal — a kormány támogatói közé áll.

A függetlenségi párt első szónoka gróf Benyovszky volt, a Ház legszelidebb embere, ki ma a legujabb formulával ajándékozta meg a Házat. Ezzel végezte ugyanis:

— Hozzájárulok a Kossuth által „benyujtandó” határozati javaslatához!

No ilyen még nem történt, hogy egy még be nem nyujtott javaslatot csatlakozzék valaki. A legjobb az, hogy Kossuth töröltette magát a szónokok közül s így ő nem is nyujt be javaslatot.

A kínai foglalatás.

Érdekes és nagyfontosságú hír érkezett Bécsből. Az hírlett, hogy Ausztria-Magyarország is belépett a gyarmatosító államok sörába s hogy a kínai birodalom gazdasági kizsákmányolásában mi is parteczipálni akarnánk.

Németország, Oroszország, Anglia, Franciaország és Itália példáján indulva, mi is — ámbátor itt is mint az utolsók — megjelenének a színen, hogy részt vegyünk az osztozkodásban.

A hirt a félhivatalos Fremdeblatt hamarosan demontálta, de mivel az offi-ciózus ezafélek sem mondanak mindig igazak és mivel nincsenek kizárva annak lehetőségei, hogy nemsokára komolyabb alakban újból fölmerül az a hír, már most szükségesnek tartjuk annak kijelentését, hogy ha nem akarunk önkéntesen lemondani nagy hatalmi állásunkról, ha nem kívánjuk a monarchia gazdasági élet-erejét megszüntetni, a gyarmatpolitikát illetőleg is végre erélyesebb eszelekvésre kell magunkat elhatároznunk.

A monarchia intéző férfiai azon a magas polezon, melyről a világérdekek nagy hálózatát könnyű szerrel áttekinthetik, rég belátták, hogy a régi slendrián-nal szakítanunk kell, hogy kerüljük a kettős monarchia anyagi pusztulását.

Goluchowszky gróf külügyminiszter a tavalyi delegációk külügyi bizottsága előtt nagyszabású exposéban kifejtette a kormány által tervelt külkereskedelmi és gyarmatügyi politikának az irányelveit. A külügyminiszter ez alkalomból kifejtette

azon okokat, a melyek haditengerészetünk jelentékeny szaporítását szükségessé teszik, mert ugymond, hatalmas tengerészet nélkül lehetetlen nagyszabású külkereskedelmi politikát üzni.

A jövő nagy politikai kérdései — mondá a nagy eszméért lelkesülő külügyminiszter — a tengeren fognak eldőlni s monarchiánk sem maradhat hátra tengeri erejének növelésében, mikor minden nagyhatalom, sőt a kisebb országok is első sorban a tengeren igyekeznek erejüket fejleszteni. Különben is fontos kereskedelmi érdekek és nagyhatalmi állásunknak még fontosabb érdeke megköveteli, hogy ne vonjuk ki magunkat a gyarmatosítás politikájából, hanem igyekezzünk mi is lábunkat megvetni azokon a világ-részekben, hol a gyarmatszerzésnek még lehetősége van. De tengeri haderő nélkül gyarmatszerzés és a szerzett területek megtartása lehetetlen. Monarchiánknak, hacsak nagyhatalmi tekintélyét kockáztatni nem akarja, olyan hajóhadat kell szerveznie, mely mindenképen arányban álljon nagyhatalmi pozíciójával.

A magyar delegáció azonban hallani sem akart a külkereskedelem és gyarmatpolitika támogatásról czélzó 30 millió hitelről s így a kormány, a magyar delegáció vonakodása következtében, kénytelen volt, ha nem is elejteni, de legalább jobb időkre elnapolni kedvencei terveinek a megvalósítását.

Az osztrák delegációban a kormány tervei rokonszenves fogadtatásra találtak ugyan, de ez talán csak egy okkal több volt arra nézve, hogy a mi delegáció-ónk a külügyminiszter programját elle-nezze.

A vonakodást magyar részről azzal indokolták, hogy az ipari kivitel és a külkereskedelem fejlesztését czélzó ak-ció amugy is csak Ausztriának válnék javára, viselje tehát az akcióból ki-folyó költségeket és terheket is maga Ausztria.

Es ha meggondoljuk azt a nagy ellenszenvet és rosszakaratot, — mely Ausztria irányadó tényezői és az összes politikai pártok részéről velünk szemben lépten-nyomon nyilvánul, könnyű szerrel meg is érhetjük e magyar delegáció-nak idegenkedését minden oly vállalkozással

olyan közel volt a szőke Tisza hullám-sírházhoz.

— Balajthy, mentsen meg! — si-koltá fájdalmas hangon.

— Ha a feleségem lesz, akkor meg-próbálom!

— Az leszek! . . . Esküszöm az élő Istenre!

— Hunczut a ki megmásolja! — kiáltá a most már ismét gavalier urrá változott kocsis.

Visszafordult a lovak felé és meg-zabolázta azokat.

Haza robogtak, mint ezer más alkalommal; még csak fel sem tűnt senkinek, hogy a mérnök, az odamaradt valahol a Tisza védgátjain.

Balajthy urnőjével egyideűleg ugrott le a kocsirol.

A többi cselédség nagy bámulatára karon fogva mentek fel a kastélyba.

Amikor beértek a tágas ebédlőbe, Balajthy eleresztette a bájos asszony reszkető karját és neány lépéssel odább állott.

Szerelmes; de most már a férfiaság ragyogó zománczával kérdé:

— Hát hunczut, aki megbánja?

— Hunczut, — mondá elpirulva a legyőzött szép asszony.

Hát két hét múlva a szép asszony kocsis, férje lett a csalánkövi uradalom szép asszonyának.

szemben, amelynek czélja Ausztria gazdasági életének egyoldalú támogatása.

Es mégsem szabad a Goluchowszky által fölvetett eszmét, ha csakugyan a megvalósulás stádiumába jutna, ily elfogult álláspontból megítélni.

Mert először is nem bizonyos, hogy a távoli kelet piacának a monarchia külkereskedelme részére való kizárólag Ausztriának lenne hasznára. Mi ellenkezőleg azt hisszük, hogy újabb fogyasztó területeknek a megszerzése a magyar ipart és kivitel is nagyon föllendítené.

Másodsor bizonyos, hogy minél há-lásabb talajt nyer Ausztria a tengerentúli vidékeken a maga ipara számára, annál könnyebb szerrel engedheti át nekünk Balkánt és a Levantet.

Es végül, ha Ausztria megfelelő piacokat szerez magának Kinában és a távoli keleten, akkor megszűnik az a leg-főbb ok, a miért Ausztriának és a dinasz-tiának ellenezni kell (legalább ez idősze-rint) Magyarország gazdasági függetle-nítését.

Itt az idő megmutatni, hogy a magyar nemzet ismeri és védelmezi a haza és a monarchia nagy érdekeit.

A monarchia sulypontja Budán van, mutassuk meg, hogy Bismarcknak ez a híres mondása több közönséges frázisnál. Inkább legyünk hódítók, mint hódolók.

Szekely Sámuel.

TÁVIRATOK.

— A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától. —

A párisi események.

Budapest, márcz. 14. Párisból távirják: Az esküdtzék előtt ma kezdtek tárgyalni azt a pört, a melyet Gohier, az „A hadsereg a nemzet ellen” czimű könyv szerzője és Nathanson, e könyv kiadója ellen a hadsereg rágalmozása és megsértése miatt indítottak. A terem zsufolva van. Az elnök megkezdi a tanuk kihallgatását.

Az albánok mozgalma.

Budapest, márcz. 14. Konstantinápolyból távirják: A legujabb albániai jelentések szerint a legutóbbi dibrei és szoj-szei (Prizrend mellett) gyűlésekhez hasonló helyi jellegű albán gyűlések voltak más helyeken is a végre, hogy az ipeki határozatokhoz való csatlakozást és az általános kibékülést kimondják, hogy mindenkor készen legyenek a védelemre. Még több hasonló gyűlés várható. Azok a törzsek, a melyeknek vezérei a török kormányközegekkel jó viszonyban vannak engedékenyek, elleaben a délnyugati törzsek, ugy mint eddig, független és bizalmatlan magatartást tansitanak az ipeki határozatokkal szemben.

Megczáfolt leleplezés.

Budapest, márcz. 14. Konstantinápolyból távirják: Az Agence de Constanti-nople felhatalmazást kapott annak a ki-jelentésére, hogy az a konstantinápolyi jelentés, a mely szerint Galatában egy fegyverraktárt fedeztek föl, légből kapott koholmány.

Kina.

Budapest, márcz. 14. Rómából távirják: A Stefáni-ügynökség jelenti Peking-ből: De Martinó olasz követ újabb jegyzékben arra kérte a kínai kormányt, vegye át az első jegyzéket és jelentse ki készségét a tárgyalások megkezdésére. A cungli-jámen válaszában késznek nyilatkozik arra, hogy átvegye az első jegyzéket, a melynek visszautasításáról már fölvilágosítást adott de erre nem hajlandó tárgyalásokba bocsátkozni. —

nem állanak meg azok a halál birodal-máig! — mondá sápadt arcczal a kocsis.

A szép asszony meredt szemekkel bámulta a kocsis arcvonását; ugy rém-lett előtte, hogy ezt az arcot már látta valahol, de nem tud neki nevet lelni em-lékezetében.

— Kicsoda maga?! kiáltá a rémült asszony, a kocsi belsejében előre kuszva.

— Balajthy Ferencz vagyok!

— Balajthy?! — sikoltá az asszony — akkor elvesztünk!

— Ez az ember szerelmes volt belém, de elutasítottam, — fordult az ijedt nő a remegő mérnök felé — ment-sen meg édes mérnök ur, — mentsen meg!!

A vasti mérnök megtanulta, hogy kell a robogó vonatról leugorni, a nélkül, hogy el ne törjön valakinek a lába. Most is arra gondolt, hogy kellene ezt a gy-akorlatot az életben először foganatosítani. Nem hallotta ő a szép asszony könyör-gését, hanem szemével azt a talajt ke-reste, hol a legporhanyósabb.

Egy gondolat s ő már kint bukfen-ezezett a pázsitos furon, mint egy guruló gummilabda.

A vasuti szerelem csak egy kis zóna volt, tovább a kellemetlenség állomásánál nem tartott.

A szép asszony ott maradt mellözött szerelmesével a robogó hintón, mely már

Mint hogy de Martinó második jegyzékét a neki adott instrukciókkal ellenkezőleg szövegezte meg, azt hiszik, hogy az olasz kormány ezt a jegyzéket nem fogja ultimátumnak tekinteni, hanem csak fontartja követeléseit.

Gyászrovat.

† **Halálozás.** Polgári Sándor városi árvaszéki iktató, aki egyik legrégebb tisztviselője a városnak, tegnap este 6 órakor hosszas szenvedés után elhunyt. A jóra való, derék tisztviselő halála a tisztviselőkarban nagy részvétet keltett. A boldogultat özvegye született Nagy Zsuzsanna gyászolja. A temetés szerdán délután három órakor az Arany-János-uteza (Kádas) 14. számú háztól lesz.

† **Elhunyt matróna.** Ozv. polgár Tőkés Istvánné szül. Albert Sára asszonynak folyó hó 13-án délután 5 órakor, életének 82-ik, özvegyiségének 27-ik évében, két évi súlyos szenvedés után elhunyt. A boldogultat folyó hó 15-én délután 3 órakor az ev. ref. egyház szertartása szerint, Timár-uteza 20-ik számú háztól, az új templomban tartandó szertartás után, a Kossuth utcai temetőbe helyezik örök nyugalomra. Az elhunytat kiterjedt rokonsága gyászolja.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:

Kedden, márcz. 15-ének előestéjén bérlet 135. szám „C” II. *Rákóczy Ferencz.*

Szerdán, márcz. 15-én diszeloadásul, bérletszünetben: *Márczius 15.* Irta: Szávay Gyula, utána: *A kápolnai csata*, történelmi népszínmű.

Csütörtökön, márcz. 16-án bérlet 136. szám „A” *Fausztocska* operette.

Pénteken márcz. 17-én bérlet 137. szám „B” *Gasparone.*

Szombaton márcz. 18-án bérlet 138. szám „C” *A Gyurkovics lányok.*

* **Vereshaju.** Lukácsi Sándor népszínművét feltűnően kevés közönség nézte tegnap este végig. A szímszerep F. Kálly Lujza kezében volt, ki a legteljesebb sikerrel oldotta meg feladatát. Úgyesen játszott és mély érzéssel előadott dalaival hatást ért el. *Rubos* Árpád Ferke szerepében tűnt ki. *Sziklay* Veréb Jankója ismert remek alakítás. Az előadás sikeréhez hozzájárultak még *Szabó* Irma, *Kiss* Irén, *F. Csigaházy* és *Fenyéri* Mór.

Rendkívüli városi közgyűlés.

— Bizalom az új kormánynak. —

Debrecen, márczius 14.

Ma délelőtt a városi törvényhatóság rendkívüli közgyűlésre jött össze, hogy több városi bizottsági tag indítványára *Szell* Kálmán miniszterelnököt s az általa megalakított felelős kormányt üdvözöljék és bizalmat szavazzanak.

Féltizenegy órára volt kitűzve a közgyűlés, de már ezt az időt jóval megelőzőleg tömegesen gyűltek fel a bizottsági tagok. Kevéssel a kitűzött idő után nyitotta meg *Degenfeld* József gróf főispán elnök a közgyűlést, jelezvén miért hívta egybe a rendkívüli közgyűlést.

Komlóssy Arthur főjegyző felolvasta több bizottsági tagnak már ösmert s lapunkban is közölt indítványát, mely szerint a rendkívüli közgyűlés egybehívását kéri a főispántól a végből, hogy az új kormányt üdvözöljék.

Ezzel összefüggésben felolvasta a főjegyző *Szell* Kálmán miniszterelnök le-

iratát, melyben a város közönségét miniszterelnökké s miniszter társainak kinevezetéséről értesíti s egyben a törvényhatóság támogatását kéri.

Ugy az első indítványt, mint a leiratot pártolólágg terjeszti a tanács a közgyűlés elé.

A felolvasások után az indítványokhoz szóltak. Első volt

Freund Jenő dr. Első ízben is az önálló indítványt kéri szavazás alá bocsátani. A tanácsnak nincs joga egy politikai kérdésben beadott indítványt módosítani.

Márk Endre nem tartja összeegyeztethetőnek *Freund* indítványát az ügyrend értelmében.

Nagy Zsigmond dr. is pártolja *Freund* indítványát. Itt a beadott indítvány felett kell döntenet, mert azt a közgyűléshez intézték s a közgyűlést e célból is hívták egybe.

A tanács is adhat be indítványt, de az külön áll ettől s ha ennek az indítványnak eldől a sorsa, azután kerül elő a tanácsi előterjesztés a miniszterelnök leiratára.

Elnök az ügyrend értelmében magyarázza meg, hogy helyes a tanácsi intézkedés.

Az elnök beszéde alatt az ellenzék részéről többen közbe szólnak, mire az elnök főispán kéri a közbeszólókat, hogy hallgassák ki.

— Nincs itt kihallgatás! — kiált közbe *Nagy* Zsigmond dr. — legteljesebb meghallgatni lehet.

— *Tessék az iskolában a növendékeinek magyarázni, de nem az elnököt zavarni.*

A főispánnak e rendre utasítását zugó tapssal és helyesléssel fogadta a közgyűlés. A kis incidens után *Sz. Szabó* László szólalt fel szintén oly értelemben, hogy a beadott indítvány felett döntenek.

Zádor Lajos az indítványozók nevében szól. Önállóan adták be az indítványt s tudták jól, hogy az tanácsi előterjesztéssel kerül a közgyűlés elé. Kéri a közgyűlést ne gáncsoskodjék, hanem emelkedjék a magaslatra s fogadja el a tanácsi előterjesztést.

Freund Jenő dr. a külömbökre mutat, mi az indítvány s a tanácsi javaslat között van. Ő és pártja nem ellenzi az indítványt.

Komlóssy Arthur főjegyző a tanács helyes állás foglalását magyarázza meg.

Szavazás alá került ezután a javaslat. A kérdés feltevésénél ismét vita volt.

Elnök az ügyrend értelmében felteszi a kérdést, elfogadja-e a közgyűlés a tanácsi javaslatot.

— A közgyűlés óriási többséggel elfogadja a kormánynak bizalmat szavazó tanácsi javaslatát.

Hegedüs Sándor ker. miniszter leirata került sorra. Ebben tudatja *Hegedüs* miniszterre történt kinevezését s a város támogatását kéri.

A tanács javasolja, hogy *Hegedüs* Sándornak külön szavaztassék bizalom. A közgyűlés a javaslatot egyhangulag elfogadta.

Legujabb.

— A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai. —

A képviselőház ülése.

(A költségvetés tárgyalása.)

Budapest, márczius 14. (Erkezett d. u. 2 órakor.) A képviselőházban ma folytatták a költségvetés tárgyalását.

Páder Rezső volt a mai ülés első szónoka. Élesen kikelt a szabadelvűség ellen. A politikai bizalom hiányában nem szavazza meg a költségvetést.

Utánna *Kossuth* Ferencz emelkedett szólásra. Először is melegen üdvözlö a volt nemzeti párt tagjait, a miért beolvadtak a szabadelvű pártba. Ő ettől az egybeolvadástól a függetlenség tágabb értelmezését várja.

Kossuth után általános érdeklődés közepette felszólt a volt nemzeti párt vezére *Apponyi* Albert gróf. A képviselők kíváncsian, feszült érdeklődéssel lesték *Apponyi* szavait, ki beszédében kijelenti, hogy politikai törekvése volt a nemzeti pártnak közjogi irányban a hatvanhetes alap minden gyengítése nélkül való hamisítatlan fentartása.

Ennek tartalmaért a jelenlegi miniszterelnök felelősséget vallott már programbeszédében is, feljogosította őt és pártembereit a legmesszebb menő bizalomra a jelenlegi kormánnyal szemben. Ennek következménye volt azután, hogy a nemzetipárt beleolvadt a szabadelvűpártba.

A kételkedők megnyugtatóására azonban kijelenti, hogy a szabadelvű pártban nem akarnak külön közönséget.

Apponyi beszédét mindvégig a legnagyobb esendben s figyelemmel hallgatták s mikor befejezte, lelkes éljenzés és helyeslés hangzott el minden oldalról.

Apponyi beszéde után az érdeklődés kissé megesappant s ekkor szólt a költségvetéshez *Buzáth* Ferencz. A költségvetést nem fogadja el.

Lukács László pénzügyminiszter állott fel. A folyosókról betódultak a képviselők, mert tudták, hogy a miniszter fontos kijelentést fog tenni. Mindenki feszült figyelemmel hallgatott.

A pénzügyminiszter kijelentést tett az ischli klauzuláról. *Lukács* László a leghatározottabban kijelentette, hogy az ischli klauzula nem létezik. A pénzügyminiszter t. i. ő a múlt évben nem is volt Ischiben.

Augusztus hóban megállapodás jött létre arra nézve, hogy Magyarország egyoldalulag, önrendelkezési joga alapján fentarja Ausztriával a vámközösséget.

A pénzügyminiszter e nagyfontosságú kijelentése után még egy szónok beszélt, a függetlenségi párt fiatal tagja, *Mezőssy* Béla. A költségvetés ellen szólt s nem fogadja el.

Beregmege hálaja.

Budapest, márcz. 14. (Erkezett d. u. 2 órakor.) Beregmege mai rendkívüli közgyűléséből *Darányi* Ignác földmívelésügyi miniszterhez a borhamisítás meggátlásáért indított erélyes intézkedésért üdvözlő táviratot küldött.

Párbajozásért elítélt képviselők.

Budapest, márczius 14. (Érk. d. u. 2 ó.) A kuria mai ülésében jóváhagyta azt a törvényszéki ítéletet, mely még négy év előtt vivott párbajért *Palszky* Ágost és *Szentiványi* Árpád országgyűlési képviselőket három—három napi államfogházra ítélte.

Munkaszünet a kereskedelmi miniszteriumban.

Budapest, márcz. 14. (Érkezett d. u. 2 órakor) Hegedüs Sándor első rendelete nagy örömet keltett. Az első rendelet a vasárnapi munkaszünet áldását kiterjeszti miniszteriuma összes alkalmazottjaira, akik a rendelet értelmében vasárnap egész napteljes munkaszünetet élveznek.

Harmadfélnap óta alszik.

Budapest, márczius 14. (Érk. d. u. 2 ó.) Baltazzi Hektor ismert bécsi sportsman napok előtt ostrigával megrontotta gyomrát, minek orvoslása végett erős adag antipirint adtak be, mitől oly mélyen elaludt, hogy már ötven óra óta alszik és a specialista orvosok sem tudják fölébreszteni semmiféle szerrel.

NAPI HIREK

— **Bőjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. ev. templomban szerdán délután 3 órakor bőjti istentisztelet tartatik.

— **Szell Kálmán és a sajtó.** A budapesti Ujságírók Egyesülete ma délből tisztelt Szell miniszterelnöknel, hogy a szabad sajtó emlékére rendezendő ünnepélyre meghívják. Szell rendkívül szívesen fogadta küldöttségét, hangsúlyozva régi rokonszenvét a sajtó iránt. A meghívást elfogadta. Nagy örömeire szolgál ugymond, ha a sajtó körében egy estét tölthet.

— **Kertészeti kiállítás Debreczenben.** Pár nap előtt megemlékeztünk arról, hogy az országos kertészeti egyesület elnökségének kezdeményezésére még ez év során kertészeti kiállítás lesz Debreczenben. Akkor megirtuk azt is, hogy az egyesület kiküldöttéi Debreczenbe érkeztek, hogy e tárgyban tanácskozásokat kezdjenek a debreczeni kertészekkel. A tanácskozások végeredménye az lett, hogy a kertészeti kiállítás Debreczenben leendő megtartását kimondták s idejéül a folyó év szeptember hónapját tűzték ki. A kiállítást, a mely épp oly érdekesnek, mint a milyen gyönyörködtetőnek ígérkezik, a nagyerdőn tartják meg. Szeptember 20-án ünnepélyesen nyitják meg s 8 napon át marad nyitva a kiállítás. A debreczeni kertészek! Pacelt János, Heikál Ede, Janatka Alajos és Farkas I. már tisztelt is ebben az ügyben Simonffy Imre polgármesternél, a ki készséggel ígerte meg a jelentős dologban támogatását. Most a kiállítás szervezői támogatásért, törekvésük elősegítéséért a tanácshoz fordulnak, a mely a megengedhető korlátok között bizonyára nem fog elzárkózni a a kérelem teljesítése elől. Szóval a debreczeni kertészeti kiállítás ügyében nagy arányú mozgalom indult meg s kertészeink már megtették a szükséges intézkedéseket, hogy annak sikerét biztosítsák.

— **A Svetits-Intézet (zárdá) növendékei** márczius hó 15-én délelőtt 11 órakor — mint minden évben — az intézet nagytermében **hazafias emlékünnepelet** rendeznek, melyre a t. szülöket és általában az érdeklődő t. közönséget tisztelettel meghívja az intézeti előljáróság.

— **„Petőfi-dalkör.“** Az ifju dalkör által márczius 15-ikén rendezendő estélyétől, mely az „Arany-Bika„ dísztermében lesz megtartva, egy nap választ el bennünket, mindenki nagy érdeklődéssel várja helybeli egyik poétánk Benedek János ügyvéd urnak felolvasását, mely a nagy költőről Petőfi Sándorról fog szólni, nem mulaszthatjuk el azt sem, hogy előre is meg ne emlékezzünk Bernáth Gizella

k. a. ezimbalomjátékáról, az ifju kedves kis leányka valóban ambícióval és művészi ügyességgel játszik, játéka mint értesülünk nagyban emelni fogja az estély sikerét. Az ifju törekvő lelkes dalkör iránt is elismeréssel kell adóznunk, mely ifju kora daczára is oly sok szép hervadhatatlan babérokat aratott. — Felhívjuk tehát városunk lelkes közönségét, az ez estélyen mentől nagyobb számban való megjelenésre, hogy a Szabadság—Egyenlőség—Testvériség díeső szent napján Petőfi emlékének nagy nevéhez méltóan áldozzunk.

— **Grünfeld-Burger vonósnegyes.** Párját ritkító műelőzetben lesz része zeneértő közönségünknek e hó 19-én. Fővárosunk egyik zenei nevezettségét a Grünfeld-Burger vonósnegyest fogjuk hallani a zenekedvelők által rendezendő negyedik hangversenyen. A hangverseny összes számaint a négyes társaság tölti ki, kik közül Burger ur egy számban gordonka-solót fog játszani. A hangverseny iránt már eddig is nagy az érdeklődés, a jegyek nagyrészt már elkapták, s akik jegyeket akarnak szerezni, jól teszik ha sietnek, mert az amugy is kevés megmaradt jegy nemsokáig lesz kapható. A programot egyik laptársunk már hozta, mi csak annyit közlünk röviden, hogy a műsor négy számból fog állani, három vonósnegyes és egy gordonka-szólóval.

— **Másfél-százezer forint nyereséggel** zárta le a múlt üzleti évet a Debreczeni Első Takarékpénztár. A tiszta haszon számszerint 146.982 frt. 18 kr. Az igazgatóság a részvényesek között 120,000 frt kiosztását hozza javaslatba a márczius 19-re meghirdetett közgyűlésen. Egy részvényre tehát az idén is 100 frt osztalék esik. Jótékony célokra 1650 frtot szántak. A többi tartalékozásra, a nyugdíj alap gyarapítására, s jutalékokra marad. Örvedetes jelenség, hogy e kitünően vezetett virágzó pénzintézet betét állománya tavaly 436747 frttal emelkedett s az év végén 7.660,498 frt volt.

— **A „Petőfi-Dalkör“** márczius 14-én, azaz kedden hat órakor saját helyiségében (Csapó-utca 50. szám alatt) Komlóssy Arthur elnökelete alatt választmányi és rend. biz. ülést tart. Tárgyak: A márczius hó 15-iki ünnepély és estély rendezése.

— **Az 1848—49 iki debreczeni egyenruhás honvédek** márczius 15-én szerdán a „Korona“ vendéglő termében tánczvi galimat rendeznek, melyre belépti jegy személyenkint 1 fr, család-jegy 3 személyre 2 frt. Felülfizetéseket köszönettel fogadnak és hírlapilag nyugtáznak. A tiszta jövedelmet az egyenruházat fentartására fordítják.

— **Örmesterek társas estélye.** A debreczeni 39. gy.-ezred örmesterei e hó 18-án a Pavillon laktanya cantin-helyiségében társas estélyt tart.

— **A „Petőfi dalkör“ zászlójának alapja** javára Erdős Máli kisasszony újabban 28 frt. 35 krt. gyűjtött és adott át a dalkör pénztárába, mely összeg az eddigi 241 frt. 26 kr. zászlóalapot 259 frt. 61 krra növelte. A t. kisasszónak ez már harmadik izbeni gyűjtése. Az első alkalommal együtt már 80 frt. 45 krral járult a zászlóalap növeléséhez, a miért őt különös elismerés és köszönet illeti meg, mint buzgó, lelkes tagját a dalkörnek. Addig is míg az adakozók névsorát közölhetjük, fogadják úgy ők, mint a gyűjtő kisasszony dalkörünk nevében őszinte köszönetemet. Debreczen 1899. márczius 14. Nagy Ferencz a Petőfi dalkör pénztárnoka.

— **Kereskedők és iparosok figyelmébe.** Számos panasz merült fel naponként a kereskedők és iparosok részére engedélyezett iparsó nehézkes ellenőrzése miatt. A székesfehérvári pénzügyigazgatóságnak egy konkrét esetből tett kijelentése szerint — mint a debreczeni kereskedelmi és iparkamara velünk közli — a bórkereskedők és börgyárosok az általuk szükségelt iparsó ellenőrzése tekintetében némi kedvezménybeu részesülnek. A börgyárosoknál és bórkereskedőknel ugyanis elégséges, ha a hozzájuk érkező iparsó ellenőrzés alatt álló raktárban helyzetetik el s ezen raktározott só-mennyiségből időnként annyi szolgáltatnak ki pénzügyőri ellenőrzés alatt, amennyi a gyártáshoz egy bizonyos, de legfeljebb egy hónapra terjedő időre szükséges; a börgyárosok és kereskedők azonban oly üzleti könyveket tartoznak vezetni, amelyből úgy a szükségelendő, mint a felhasznált só-mennyiség, s a számszerinti készlet bármikor megállapítható legyen.

— **A magos-utczalak panasza.** Vettük a következő sorokat, melyeket az illetékes körök szíves figyelmébe ajánlunk.

Tekintetes Szerkesztő Ur! Van szerencsém felkérni egész tisztelettel, miszerint vagy estve vagy kora reggel sziveskedjék karon fogni a városi főorvos urat s egészségügyi szempontból egy kis sétára menjenek a Magos-utczára, meg fogynak győződni, hogy a szalámigyár mily kellemetlen, egészségtelen büzt áraszt, ugyannyira, hogy a magos-utczai lakók akkor, amikor kellene, különösen reggel és este, nem szellőztethetik lakásaikat, legfőljebb nappal, a midőn már nem érezik annyira az egészségtelen gyáribüzt, de ekkor meg már porral lenne tele a lakás, tehát mit tegyünk, elvesztessük házainkat, mert ez a büz a házak értékét igen lerontja, s menjünk tovább s essék vissza a magos-utca azon állapotba a midőn volt akkor mikor a nemes városi tanács engedélyezte a szalámi gyár oda építését?

Én azt vélem, ha a tekintetes szerkesztő ur, a ki tudomásom szerint szereti a szépet, a tisztát, szereti a várost s ennek fejlődését, a város fejlődése érdekében oda hatni, hogy a lakosság ne vesztse el kedvét a város szépítésén, mert hiszem, hogy ha a lakosság nem építkezik, a város nem szépül. Csak 10 évre menjünk vissza, mi volt Magos-utca akkor a mikor a szalámi gyár oda építése engedélyeztetett s mi — ma; s mi lenne, ha az onnan eltétetnék!

Nem is hoztam fel, hogy mily baczillus terjesztő télen által a midőn a gyár udvarán gyülik össze a sok hulladék vér, csont, szőr s ezt hetenkint egyszerű hordják, ki taligákkal vagy talán nagyobb időközökben is. Ugy lehet, hogy erről a nemes városi tanácsnak, vagy rendőrségnek, vagy egészségügyosztálynak — tudomása sincs, mert ha tudomása lenne, valószínű, meg nem engedte volna!

Felkérem ezuttal tekintetes szerkesztő urat, kegyeskedjék a szépen haladó utca lakóit becses pártfogásába venni, s lehetőleg oda hatni, hogy ne legyünk kénytelenek, megszökni saját házainktól, mert családunk érdekében erre lennénk kénytelenek mert nem hiszem azt, ha a fent elősoroltak után a nemes város a kellő vizsgálatot megejti, hogy az igen tisztelt főorvos ur nem mondaná egészségtelennek s ártalmasnak.

Kiváló tisztelettel

N. N.

x Jó családból származó fiatal ember, ki-nek szép írása van, azonnali alkalmazást nyerhet Neumann M.-nél, főtér.

— **Táncestély.** A székelyhidi ifjuság, f. év. márczius 25-én este 8 órakor *Füred-ház* nagytermében táncestélyt tart. Mint halljuk városunkból is sokan kimennek ez alkalomból Székelyhidra, hol pompásan lehet mulatni.

x Hivatali helyiségül, esetleg *ipari czélokra raktárnak* stb. igen alkalmas, nagy, egy emeletes ház a központban, akár egészben, akár két részre osztva, olcsó bérösszegért kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Különféle audienciák.

Az udvarmester minden kihallgatás előtt alapos oktatásban részesíti a kihallgatásra menőt. Főképp az udvari fogadgatások előtt mindenki lelkére köti, hogy hangosan, világosan és főképp gyorsan beszéljen. A kihallgatásra jelentkezőket sorba felírják egy ivre, egyes neveket esetleg megjegyzésekkel kísérik s ezt a fejedelem alaposan átnézi, hogy a kihallgatandókat össze ne tévessze. Azért mégis fordulnak elő érdekes quiproquók.

XXII. Reusz Henrik hercegről beszél a következő audiencia-történetet: Mikor kis országocskájában keresztülutazott, Zeulenzodában is megállt, ahol sokan akartak tőle kihallgatást. Valami hatvan ember volt a listára felírva, köztük Strausz városi atya, foglalkozására nézve polgári harisnyaszövőmester. Ő volt a 37-ik ember, kit a herceg megszólítással tüntetett ki.

Mikor a „főudvarnagy“ bemutatta a hercegnek, nem elég hangosan mondta Strausznak a polgári foglalkozását s így a herceg nem hallotta. Strausz ur megjelenik, s alázatosan meghajol. A fejedelem kegyesen fordul fele s így méltóztatott hozzá szólni:

— Nagyon örülök, hogy köszönetemet fejezhetem ki önnek a nagy művéért.

Strausz még jobban meghajolt, miatta a herceg folytatá:

— A mint művéből látom, alaposan tanulmányozta Jézus életét. (Persze Strausz Dávid nem is születhetett másutt, mint Reusz hercegségben.)

Strausz ur, a polgári strimflicsináló meghökkenve pillantott föl s zavartan hebegé:

— Bizonyára fenség, hiszen keresztény vagyok.

— Meddig dolgozott „Jézus életén“? Bocsánat fenség, de nem én irtam.

— Hm... ah... de hiszen ön a „Jézus élete“ szerzője?

— Bocsánat fenség, nem én vagyok.

— Ah... hm... ah akkor tudom már! Strausz, Strausz... a bécsi keringőt... nagyon szeretem, de szeretem a többi kompozíciót is.

— Bocsánat fenség, de még soha nem komponáltam.

— Ah... sohasem... de hiszen ön mégis Strausz — ah — Strausz.

— Mindeaesetre... Strausz.

A fejedelem (bosszankodva): No akkor vagy a „Jézus életét“ kellett írnia, vagy keringőket kellett komponálnia. Majd alkalmam lesz megköszönni ezt önnek.

S ezzel hátat fordított a strimflicsinálónak.

Ausztriában másfélszázad óta a kihallgatás bizonyos napokhoz van kötve. Az osztrák császárhoz és magyar királyhoz tudvalevőleg mindenki bejuthat.

I. Vilmos német császár kihallgatásai voltak aránylag a legrövidebbek. Háromnegyed óra alatt sokszor ötven embernek az ügyét elintézte s mégis mindenki megnyugodva hagyta el az uralkodó termét. Daczára katonásan rövid mondatainak, az

uralkodó mindig szívet megnyerő, szelid szavakat használt s az elfogultakat jószágon bátorította.

A milyen kedves, szeretetreméltó ember volt Frigyes császár a magánéletben, oly szófukar s szertartásos volt azon néhány audiencia alatt, melyet atyja helyettesítésében adott.

Legkiszámíthatatlanabb a kihallgatásokon II. Vilmos császár. Váratlan kérdéseivel bebizonyítja, hogy nagyon jól ismeri azt az ügyet, melyet a kihallgatandó előad.

Azzal a sorozattal sem törődik, melyet a kérdések és feleletekre nézve a főudvarnagy fölállít, hanem kérdez összevissza, a saját belátása szerint.

A leghíresebb audiencia talán az a „pofon audiencia“ volt, mely Dom Miguel de Braganza portugál király és Villareal tábornok közt történt. Dom Miguel uralma tudvalevőleg valóságos rémuralom volt Portugáliában. Megszegte az ünnepelesen megfogadott alkotmányt s az abszolutizmust honosította meg. Mikor Dom Miguel az alkotmány felfüggesztését kihirdette, kihallgatásra jelentkezett nála Villareal tábornok s elbocsáttatását kérte, mert „Portugáliának ezentul nem becsületes katonákra, hanem hóhérokra lesz szüksége.“

Alig mondta ki e szavakat a tábornok, a király hozzáugrott s öklével az arcába csapott:

— Nesze, ez a katonáidnak.

Villareal tábornok egy pillanatra visszatántorodott, azután nekiugrott a királynak s hatalmasan arczul vágta e szavak kíséretében:

— Ez meg a hóhéraidnak!

A tábornokot rögtön elfogták s ezért a hallatlan felségsértésért ki akarták végeztetni, de a coimbrai tanulók kiszabadították börtönéből.

Irodalom és művészet.

* A **Kneipp Ujság** második száma még az első számnál is dusabb és érdekesebb tartalommal jelent meg és pedig ezuttal már képekkel illusztrálva. Az idegesség, ideggyengeség és az álmatlanság gyógyításáról szóló cikkek megérdemlik, hogy azokat mindenki elolvassa. Az Orsz. Magy. Kneipp Egyesület kiváló szolgálatot tett a közegészségügynek az által, hogy ezt a kitűnően szerkesztett lapot megindította. A közönség pedig jól teszi, ha azt járátja, mert abból igen sok hasznos dolgot tanulhat. Előfizetési ára negyedévre 1 forint. Megrendelhető a „Kneipp Ujság“ Budapesten X. Füzér-ut. 19. sz. alatt.

CSARNOK.

Az irnok urak.

(Elbeszélés.) 2.

— Irta: Ujlaki Antal. —

— Helyes, — szólott a tanár, — de melyik században?

— A XII-ik században.

— Elég! Nem tud semmit.

A második kérdés pedig az volt, hogy nevezze meg III-ik Malcolm svéd király hitvesét?

Ismét találomra feleltem.

— Mária hercegnő, — úgy gondolkoztam ugyanis, hogy a hercegnőket: Margit, Katalin, Erzsébet, de többnyire Máriának hívják.

— Megbukott, szólott könyörtelen hangon a tanár.

Garabó ur annyira gyűlölte ezt a tanárt, hogy bosszura gondolt s egy napon alázatos képpel beállított lakására,

elkeseregte egész sorsát s arra kérte, ajánlja be valamelyik ügyvédi irodába.

A tanár lépre ment.

Ajánlotta hajdani tanítványát tekintetes dr. Kokárda Lajos köz- és váltó-ügyvéd urhoz, a kinek irodájába a sok hajlongástól már meggörcsülve ért föl.

Dr. Kokárda ur elolvasta a levelet, nagyon fanyar képet vágott hozzá s hümmögött.

— Jöjjön el holnap.

— Lehet reménységem? — szólott esengő hangon Garabó ur s olyan tisztelettel nézett a kopasz fiskális ideges, de szelid arcába, mintha élet-halál ura volna.

A fiskális lekönyökölt és maga elé bámult.

— Ninesen ugyan emberre szükségem...

— Nines? — mondá elesuklott hangon a fiatalember.

Kokárda ur ránézett a szomorú alakra; megsajnálta, nagyon megsajnálta.

— Majd beszélünk holnap.

— Nagyon, — nagyon köszönöm, — szólott mohón Garabó ur, — soha sem fogom elfelejteni; kérem azt mondják, gyönyörű az irásom s gyors kezem van... éjjel is irok, hazaviszem a munkát, ha a petróleum költséget megmértóztatik téríteni...

— Nem szeretek sokat beszélni, — mondá Kokárda ur, — jöjjön holnap.

Vörös arczal távozott Garabó ur. Utközben kezet szorított mindenkiel s diadalmasan ujságolta:

— Van már állásom.

— Hol?

— Tekintetes dr. Kokárda Lajos köz- és váltó-ügyvéd urnál irodavezetője lettem.

— Perczentre dolgoznak?

— Nem tudom; a fizetésre nézve még nem történtek határozott megállapodások.

Garabó ur hazarohant, az utczaajtóban örömeiben kezet fogott a házmester mihaszna paraszt fiával, hozzátartóznak lázasan beszélte el a történeteket. Bolond volt, hogy már eddig is nem kereste föl hajdani tudós professzorát, ki tárt karokkal fogadta s csaknem könyezett, mikor meglátta.

— Vannak még az embernek jó barátai, — mondá s elégedettem dörzsölte kezét.

Az az ajánló levél, amit a professor irt, remeke a magyar irálynak, az ügyvéd olyan képet vágott, mint az örült; azt mondta, hogy most ugyan nincs szüksége „segéd“-re, de oly férfit, mint én vagyok, készséggel alkalmaz mindenkor stb.

II.

Másnap az a kinos meglepetés érte Garabó urat, hogy tekintetes Kokárda ur nem akart visszaemlékezni fizimiskájára, pedig legerősebb szemüvegét bigyeztette orrára s figyelmesen vizsgálta a sápadt, keskeny arczot, melyen minden vonás regegett.

— Ajánlatot is adtam át.

— Kitől?

— Tekintetes Peller Ádám főgymnasiumi tanár urtól. A VI-dik osztály tanára.

— Ah, ah . . . Tudom már . . . Itt valahol.

Kibuzta a fiókot, belemarkolt a levélkaszalba s izgalmaz keresés után rábukkant a kártyára, melynek rövid tartalmát ismét elolvasta, miközben rázogatta fejét.

— De édes barátom, nálam semmi munka nincs.

— De mikor olyan csekély fizetést kérek. Legalább addig méltóztassék alkalmazni, míg ismeretséget kötök; fő, hogy végre-valahára bejussak már valahová. Sokat hallottam tekintetesség nagylelkűségéről, azt mondják, ritka ember, páratlan szív . . . s ezt, kérem, alig találhatni a mai világban.

Kokárda ur most, mint gyöngéd perczében mindenkor, nagylelkűségre ragadtatta magát, megfogadta Garabót havi 20 forint fizetésért.

— No, üljön le, kérem. Nem lesz egyedül. Van egy kollegája is: Tóbiás ur, igen tehetséges fiatal ember, de nincsen semmi dolga. Majd együtt élhetnek valahogy az időt. Ha szeret olvasni, rendelkezésére bocsátom könyvtáramat, de csak német és latin könyveim vannak.

De Garabó ur talált egy magyar könyvet is, Túskey Aladár helyi poéta „Sorsunk lantja” című művét, melyért egy irodalom pártoló hölgy 1 forint erejéig pumpolta meg a csodálatos jólelkű princzipálist.

Garabó ur fölnyitotta a „Sorsunk lantját” s szemei mohón gázoltak végig a borzasztó verseken, minden egyes sornál hajmeresztő gondolatok tódultak agyába, homlokán kidagadtak az erek, vérben forogtak a szemei, szerencse, hogy az elmerülésből fülsértő köhécselés rántotta ki. Fölrezzent.

Kicsi, sovány, száraz ember ült a másik íróasztalnál: Tóbiás ur, a régi írnok, a kin minden olyan apró volt: a szem, arcz, homlok, láb és kéz.

Figyelmesen jól megnézték egymást. Tóbiás urnak nagyon komoly, sőt szigorú volt az arca, Garabó uré alázatos, csaknem sunyi.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Márczius a gazdaságban.

— Hasznos tudnivalók. —

A gazdáknak és gazdasszonyoknak ajánljuk figyelmébe márczius hónapra az alábbiakat:

A ház és udvar körül: A vetőmag rostálását folytatjuk. A magtárban levő gabnákészletek megforgatásáról sem szabad e hó folyamán megfelekedni. A kukoriczamorzsolást s a csöves készletek forgatását folytatni kell, valamint a szecskavágást is.

Az istállóban: Lóistállóban: Az igáslovak e hó folyamán már folytonosan munkában lévén, úgy a takarmányozást, mint a tisztántartást illetőleg is kiváló figyelemben részesítendőek. A 10-12 napos csikókkal meg lehet kezdeni a zabtetést, ha 3-4 hetesek, az anyjukat ismét lassan munkához lehet szoktatni.

Tehén és ököristállóban: A borjas fejős tehenekre és borjaikra ügyeljünk, hogy valamiben hiányt ne szenvedjenek. Az igás marhát a tavaszi munkaidő alatt különösen jól kell tartani.

Juh-akolban: Ha a szükség reá kényszerít, száraz gyeplegelőre az ürüket már ki lehet bocsátani. Reggel és este azonban száraz takarmányt kell nekik adni. A vetésekre, s nedves, posványos legelőre való hajtást szigorúan tiltsuk meg.

Sertés ölben: A februárban fiadzott koczákat folyvást jól kell tartani. A malacokat már naponként ki kell a szabadba bocsátani s jó száraz, napos fekvő helyről gondoskodva, azok a nap legnagyobb részét, ha szép az idő, künn is tölthetik.

Baromfi udvarban: A tojások rendes, naponként való összeszedésére ügyet kell vetni. A márcziusban kelt csirkéket jó meleg helyen kell, hogy tartsuk s csak meleg, verőfényes napokon bocsássuk ki.

A méhek körül: Ha új méhest állítunk fel, azt a méhek kibocsátása előtt okvetlenül el kell készíteni, hogy az abba helyezendő kasok ismét megkezdjék a járását. A méhek tavaszi kibocsátásával nem kell sietni, de késni sem. Rendszeren márczius közepétől, ha csak nagy fagyok nincsenek, már ki lehet bocsátani a méheket. A gyenge, néptelen kasokat egyesíteni kell. Ha hosszabban tartó jó idő után hideg áll be, úgy a kasokat hideg ellen védeni kell, hogy a fiasítás rothadásra ne álljon be.

A mezőn: Az őszi vetések e hónapban különös felügyeletet kívánnak. Semmiféle állóvizet nem kell rajta hagyni, hanem naponként le kell azt eregetni róla, mert most ázik ki legkönnyebben a vetés. Ha a föld megszikkadt, a buza-, lóhere- és luczerna-földeket megboronáljuk és meghengerezzük. Ha szárazság van, akkor vagy meg kell hengerezni boronálás után a fölfogasztott földet, vagy pedig a borona helyett használjuk könnyű fogashengert. Ha még nem történt meg, hordassunk trágya-levet a répföldekre. A mint az idő engedi, föl kell töltogetni a repcét. A megfogasztott őszi vetésekbe lóhere vetettünk. Dohány-, len- és répa alá szántatunk és trágyáztatunk. A buzaföldeket gyomlaltatni kell és ha szükséges, úgy hintessük meg jól földkeverék-trágyával.

A réten: E hónapban már nem kell szekerekkel a réten járni, mert sok kárt tesznek. A vízvezető árkokat ki kell tisztogatni. A kibordott földkeverék-trágyát hintessük széjjel: a rétöntözést folytatni kell. A rétvetéseket is meg kell kezdeni.

A gyümölcsösben: A sövényeket a nehéz munkák beállta előtt ki kell javítani. A fák ültetése e hónap egyik főteendője. Az edényben nevelt gyümölcsfácskák a szabadba állíthatók, földjük megújítandó, vagy ha szükséges, nagyobb eserepekbe kell ültetni. A faiskolában folytatni kell a kapálást. A még el nem vetett magvakat el kell vetni. A pinceszében csirázott dió-, gesztenye-, mandula- és őszi baraczk magvakat a számukra még össze elkészített ágyakba nagy gondnal kell elültetni. A tavalyi fa-csometéket kiszedjük, megkurtítjuk s egymástól egy lábnyi távra elültetjük. A hernyófészkek szedésével nem kell késlekedni.

A konyhakertben: A melegágyakra nagy gond legyen, különösen ügyelni kell a kellő szellőztetésre és beárnyékolásra. Az uborka- és dinnye-melegágyak körül meg kell gyakrabban ujítani a trágyát. Vetni kell a melegágyba mindenféle káposzta fajt, kalarábét, Honkelt, karfiolt, továbbá hagymát. A szabadban elkezdődik a veteményezés. Vetni kell: petrezselymet, murkot, labodát, sóskát,

salátát stb., továbbá borsót és retket minden két mulva újra. A spárga-ágyakról a trágyát le kell gereblyézni, az apró trágyát alákapálni és a gyökerek körül a földet jól porhanyítjuk meg.

Érték-tőzsde.

A debreczeni Közgazdasági Bank Részvénytársaság közlése.

1899. márczius hó 14 én.

Államadósság:

Magyar aranyjáradék 4%	119.80	120.20
„ vasuti beruházási köt. 4 1/2%	120.75	121.75
„ koronajáradék 4%	97.80	98.80
„ regále vált. köt. 4 1/2%	100.75	101.75
Osztrák aranyjáradék 4%	120.—	120.50
Egységes államkötvény 4 1/2%	101.—	101.50
Tisza-szegedi 4%-os nyer.-sorsj.	142.—	143.—

Részvények:

Magyar hitelbank részvény	397.25	397.75
Osztrák hitelbank részvény	369.50	369.70
Magyaripar- és keresk. bank. r.	105.50	106.50

Sorsjegyek:

Magyarjelzálogban 4%-os sorsj.	122.—	123.—
„ 3%-os	103.50	104.50
Osztrák földhitel sorsjegy 3%-os	120.50	121.50
Magyar vörös keresztsorsjegy	11.50	12.—
Osztrák „	20.50	21.—
Olasz „	11.75	12.25
Bazilika sorsjegy	6.70	7.10
Jó-sziv „	3.80	4.20

Pénznekem:

Cs. és kir. arany	5.66	5.74
20 márkás arany	11.79	11.83
20 frankos arany	9.56	9.60
1 Sovereigns	12.04	12.08

Budapesti gabonatőzsde.

I. Készáru-üzlet.

1899. márczius 13-án.

A mai buzaüzletben a malmok nem valami élénk vételkedvet mutattak, úgy hogy csak 14.000 mm. került eladásra gyengén tartott árak mellett. Nagyobb tételek a határidőpiacon jóval drágábban lettek eladva. Rozs csendes, helyben 7-80-7-95. Tengeri változatlan, helyben 4-60.

Eladatott:

Buza. Tiszavidéki. 200 mm. 79-3 k. 10-56 forinton, 100 mm. 79 k. 10-52 forinton, 100 mm. 78 k. 10-50 forinton, 100 mm. 77 k. 10-45 frton, 200 mm. 76-8 k. 10-45 frton, mind három hónapra.

II. Határidő-üzlet.

Márcziusi buza eleinte sürgős fedezésre emelkedett, de ezek megszűntével a hangulat valamivel nyugodtabb lett. A készáru-piac helyzete folytán a ringelők, kiknek podig diadalításoknak kellene lenniök, kissé kényelmetlenül érzik magokat.

Ha végeredményben el is szedik a biankokontremine pénzét, mégis látják, hogy jóval több buzát fognak kapni, mint a mennyire számítottak. Ha még ennek zöme magyar buza volna, akkor a fejük sem fájna, de nagyja a szállított buzáknak idegen származású, melyeken, ha valami közbe nem jön, bizony nehezen fognak tulajdatni.

Hivatalos záróárfolyamok. Déli 1 órakor az árfolyamjegyző bizottság a következő hivatalos záró árfolyamokat állapította meg:

Buza márcziusra	10.25 - 10.34
„ áprilisra	9.81 - 9.85
Rozs márcziusra	7.87 - 7.90
Tengeri 1899. májusra	4.54 - 4.55
Zab 1899. márcziusra	5.76 - 5.79
Repcze augusztusra	—

Délután 4 1/2 órakor zárlat:

Buza márcziusra	10.34 - 10.35
„ áprilisra	9.79 - 9.80
Rozs márcziusra	7.87 - 7.89
Zab márcziusra	—
Tengeri 1899. májusra	4.53 - 4.54
Repcze szeptemberre.	12.10 - 12.20

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyó szám 164. Bérlet 135. sz. „C”

Ma, kedden, 1899. márczius 14-én:

II. Rákóczy Ferencz fogsága.

Történeti színmű 5 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Zrinyi Ilona	—	—	Folinuszné
Rákóczy Ferencz, fia	—	—	Komjáthy J.
Zrinyi Boldizsár	—	—	Fenyéri Mór
Károly, hesseni fejedelem	—	—	Bartha István
Amália, leánya	—	—	T. Halmi M.
Gróf Buccelini, kancellár	—	—	Szentes János
Kolonics, bibornok	—	—	Csatár Győző
Longueval, kapitány	—	—	Odry Árpád
Lehman Gottfried, Rákóczy barátja	—	—	Tanay Frigyes
Olivér, Lehman öccse	—	—	Szabó Irma
Knitelius, jezsuita páter	—	—	Sziklai Miklós
Gróf Bercsényi Miklós, magyar főnemes	—	—	Szacsvay S.
Gróf Vay	—	—	Mezey Andor
Solary, parancsnok	—	—	Csáky F.

Holnap, szerdán márczius 15-én:

Márczius 15.

Irta: Szávay Gyula.

Utána:

A kápolnai csata.

Történeti népszínmű.

Bérekcsik díjszabályzata.

	Két	Egy
	Levegő	Levegő
I. Napszámra.		
Egész napra, reggeltől 7 órától este 9 óráig	5	2
Fél napra, reggeltől 6 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től este 9 óráig	3	1
II. Óraszáma.		
Fél óra	40	30
Háromnegyed óra	60	45
Egy egész óra	80	60
Minden következő óra	40	30
As utolsó óra túl félóra vagy kevesebb időre	20	15
III. Egyes járatokért.		
Megállapítás és visszamenet nélkül a város széléig belül	50	40
IV. Meghatározott járatok.		
Temetőknél (valláskülönbség nélkül), ha a végzettség a templomban történik	2	1.40
A temetőbe ki és vissza	1.20	80
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza	50	40
A színháza menet	30	20
A színházból jövet	30	20
Bármely vasúti indítás vagy rakítás napján menet vagy jövet kézi táskával	50	30
Kézi menet vagy jövet kézi táskával	30	20
A kocsi mellé elhelyezett minden darab máiba után 10 kr. jár.		
A korcsolyázó vagy csónakázó tóhoz, csukorgyár, légszuszogó, kertészeti egyet és gömmalomhoz menet vagy jövet	50	30
Menet és visszajövet egy órai várakozással	30	20
A nagyerdő fürdőházhoz, polgári vagy katonai lövésdés menet vagy jövet	50	30
Menet és jövet egy órai várakozással	1	70
Minden következő óra	80	40
Különböző barom- és lovasjárók oda és vissza egy órai várakozással	1.20	80
Minden következő óra	40	30
A katonai lakóházhoz és katonai kórházhoz menet vagy jövet	50	30
Menet és jövet egy órai várakozással	30	20
Minden további óra	40	30
A díjak reggeltől 6 órától este 9 óráig számítottak.		

Kiadó és laptulajdonos:

Csokonai nyomda- és kiadó-részvénytársaság

Felelős szerkesztő: Konez Ákos.

Főmunkatárs: Ujlaki Antal.

Fővárosi szerkesztőségünk:

(szerkesztő: Kéry Gyula)

Budapesten, Üllői-ut 70. I. emelet 13.

Telefon: 59-14.

13639. szám.
VIII/I-1899.

Árverési hirdetés.

A kincstár tulajdonát képező, a pazonyi 322. számú telek-
jegyzőkönyvben felvett ingatlanak 3 hold 200 □ öl területű része
az ugynevezett sóstói állami mintaszőlő folyó 1899. évi márczius hó
22-én d. e. 10 órakor a helyszínén megtartandó nyilvános árverésen
eladásra fog bocsátatni.

Az árverésre zárt írásbeli ajánlatok is elfogadhatók, kikiál-
tási ár 3500 frt, mely összegnek 10%-a az ajánlattevő által bánat-
pénzül leteendő.

Az árverési és szerződési feltételek a tarczali m. kir. vi-
czellériskola igazgatóságánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Budapest, 1899. február hó 28-án.

Földmivelesügyi m. kir. miniszter.

PSERHOFER J. vértisztító labdaccai,

azelőtt „általános labdaccai” név alatt; mely utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig
létezik betegség, melyben ezen labdaccai csodás hatásukat észszerűen be nem bizonyították volna.
Értizetek óta ezen labdaccai általános elterjedésnek örvendenek és alig van emellett, melyben ezen
kittünöz háziárból készlet nem volna található. Számtalan orvos által ezen labdaccai háziárból ajánlottak
minden oly bajknál, melyek a rossz vértisztítástól és székrekedéstől erednek, mint epeszavok, májbetegségek, kólika,
vérteljesítés, aranyér, béltelenség és hasonló betegségek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kittünöz hatással
vannak vérszegénység s az abból eredő bajknál is: így sápkóránál, idegességből származó fejfájásoknál stb.
Ezen vértisztító labdaccai oly könnyen hatnak, hogy a legesekélyebb fájdalmat sem okozzák és ennek folytán
még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül is bevehetők.
Ezen vértisztító labdaccai csak a Pserehofer J.-féle az „Arany birodalmi almához” címzett gyógyszer-
tárban Bécsben, I., Singerstrasse 15. szám alatt készítettnek valódi minőségben a egy 15 szem labdaccai tart-
almú doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazzatik, 1 frt 05 krba kerül. Az összeg előzetes
beküldésénél bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr.
4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.
NB. Nagy elterjedésük következtében ezen labdaccai a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztat-
nak; ennek következtében kérek csak a Pserehofer J.-féle vértisztító labdaccaikat követelni és csak azokat
tekinthetők valódiaknak, melyek használati utasítása a Pserehofer J. névaláírásával fekete színben és minden
egy doboz fedele ugyanazon aláírással: vörös színben van ellátva.
A számtalan hálaíratból, melyet a labdaccai fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek
után egészségük visszaszerzése folytán hosszán küldtek, ezen helyen csak néhányat említnék azon meggyő-
zéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdaccaikat egyszer használgatja, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja
ajánlani.

Köln, 1898. Aprilis hó 30-án.

Tisztelt Pserehofer ur!

Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15
tekercset az ön fölülmulhatlan vértisztító labdaccaiból
utánvételre. Fogadjon az uton is a legmélyebb köszö-
netemet labdaccai csodáhatásáért. Maradok teljes
tiszteléssel

Pawlik Ferenc, Köln, Lindenthal.

Hrasche, Földnik mellett, 1887. szept. 12-én.

Tekintetes ur!

Isten akaratára volt, hogy az ön labdaccai kezeim
közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom:
En gyermekágyban meghűltem olyannyira, hogy semmi
munkát sem voltam többé képes végezni a bizonyára
már a holtak közt volték, ha az ön csodálatra méltó
labdaccai engem nem mentettek volna meg. Az Isten
áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van,
hogy ezen labdaccai engem is tökéletesen ki fognak
gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük
visszaszerzésére szolgáltak.

Knifcz Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-án.

Mélyen tisztelt ur!

A legforróbb köszönetemet mondom ezennel Önnek
90 éves nagynénem nevében. Az illető 5 éven át

essenvedett gyomorhurutban és vízkórásban, már
életét is megunta, melyről egyébként le is mondtam,
midőn véletlenül egy doboz kaptam az ön kittünöz vért-
tisztító labdaccaiból s azoknak állandó használatára
folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel Weinstetl Josef.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1898. márcs. 27.

Tekintetes ur!

Alulírott ismételtén kér 4 csomagot az ön valóban
hasznos és kittünöz labdaccaiból. El nem mulasztatom
legnagyobb elismerésemet kifejezni ezen labdaccai
értéke felett és azokat, a hol csak alkalman nyílik,
a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen
hálaíratom tetszés szerinti használására önt ezennel
felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Habn Ignác.

Gotechdorf, Kölbach mellett,
Szilázia, 1886. október 8-án.

T. ur! Felkérem, miszerint az ön vértisztító lab-
daccaiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni szivesked-
jék. Csak is az ön csodálatos labdaccainak köszönhetem,
hogy egy gyomorbeteg, mely engem öt éven át győ-
zött, megszabadultam. Ezen labdaccaikat nálam sohasem
fogok kifogyni s midőn legforróbb köszönetemet
kifejezem, vagyok

tiszteléssel Zwickl Anna.

Bernhardi alpesi-fü liqueur. Bernhard
W. O.-tól
Bregenzben. Egész üveg 2 frt 60 kr., fél üveg 1 frt
40 kr., negyed üveg 70 kr.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és
biztos hatású legjobban minden köszvényes és csúszos
bajok, u. m.: gerincgyántalom, tagzsárgulás,
ischias, migraine, ideges fogfájás, fűzfájás, fűszag-
gátás, stb. stb. ellen. 1 frt 20 kr.

Angol csodabalsam, Pserehofer J.-tól,
egy üveg 50 kr.

Fagybalsam, Pserehofer J.-tól. Évek óta a
sebre mint legbiztosabb szer van elismertve. 1 kö-
csög 40 kr. Bérmentre 65 kr.

„Stoll”-féle Kolapraeparatumok,
kittünöz szer gyomor és bélbetegségeknek.

Kola-elixir vagy bor, 1 liter 3 frt, fél liter
1 frt 85 kr.

Golyva-balsam, Pserehofer J.-tól kittünöz
szer golyva ellen, 1 üveg
40 kr., bérmentre 65 kr.

Élet-esszencia, (prágai csöppek), Pserehofer
rosz emésztés, és mindennemű altesti bajok ellen
kittünöz háziárból. 1 üveg 22 kr. 12 üveg 2 frt.

Utifüedv, Pserehofer J.-tól, egy Alt. ismert
kittünöz háziárból hurut, rekedtség,
görcsös köhögés stb. ellen. 1 üvegcske 50 kr., 2
üveg bérmentre 1 frt 50 kr.

Tannochinin hajkenőcs. Pserehofer J.-tól
6-8 éven át hajhullástól szer közt orvosok által
a legjobban elismertve. Egy elegáns nagy szelen-
czerel 2 frt.

Általános tapasz, Steudel tanártól. Utas
és szúrás által okozott
sebeknél, mérgező daganatoknál, ujkkukacoz, sebes
vagy gyuladt mell, vagy más ily bajknál, mint
kittünöz szer 15n kipróbálva. 1 tévely 50 kr. Bér-
mentre 75 kr.

Általános tisztító-só, Bullrich A. W.-tól
kittünöz háziárból a
rossz emésztés minden következményeivel, u. m.: fű-
fájás, széklet, gyomorgörcs, gyomorfű, aranyér,
dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztr.
lapokban hirdettél össze bel- és külf. gyógyszerészi
különlegességek raktáron vannak és a készletben
netán nem levők gyorsan és olcsón megszerelhetők.
Postai megrendelések a leggyorsabban eszközi-
tetnek, ha a pénzügyes előre behűldeték; nagyobb
megrendelések utánvételre küldetnek.

Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek
használati utasítása a Pserehofer J. név-
aláírással és minden egyes doboz fedele
ugyanazon aláírással vörös színben van
ellátva.

Védve védjegy által. Védjegy utánsása szü-
gornan büntetettük.

PSERHOFER J. gyógyszerész „zum goldenen Reichsapfel”
Bécs, I., Singerstrasse 15.